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Пошкодження є значними. Ми повинні прагнути до повної оцінки екологічних наслідків цієї війни та вжити всіх заходів, щоб зупинити шкоду і негайно усунути вже завдані збитки. Український уряд визнав цю проблему ще на початку війни, виокремивши її з-поміж інших конфліктів у світі. Настав час, щоб екологічна шкода, завдана війною, була визнана і належним чином адресована в усьому світі. Визнання цих злочинів і правосуддя за них – це те, на що справедливо заслуговує кожне суспільство, яке потерпає від війни.Україна може  стати прикладом для  всього  світу. Ми повинні  зробити це правильно, щоб довкілля більше не було мовчазною жертвою, а відновлення не розглядалося як розкіш, до якої можна повернутися лише після закінчення війни.Справді, Україна вчить нас, що це не просто  "післявоєнне" питання. Це нагальне питання сьогодення. Від того, які рішення будуть ухвалені зараз, напряму залежатиме майбутнє. Кліматична  криза  чітко  показала,  наскільки  ми  всі  взаємопов'язані꞉  здоров'я  людини залежить від здоров'я довкілля. Те, що відбувається в одній країні, впливає на навколишнє середовище всюди. Часто згадувана потрійна загроза втрати біорізноманіття, навантаження на  клімат  і  зростання  забруднення  –  все  це  трагічно  відбувається  в  Україні꞉  бойові  дії,  і особливо манера російських атак, мають руйнівний вплив у всіх трьох сферах.Це питання не є другорядним і не є питанням правового нейтралітету. Немає бути жодних сумнівів꞉ неспровокована агресивна війна Росії проти України є незаконною. І спосіб, у який Росія  веде  свою  війну  –  атакуючи  цивільне  населення,  природні  об'єкти  та  цивільну інфраструктуру – також є незаконним згідно з національним та міжнародним правом.За ці злочини має настати правосуддя. Вже існує багато важливих ініціатив, спрямованих на досягнення цього правосуддя, і є можливості зробити ще більше, як ми визначили в цьому звіті.  Досвід  України  може  не  лише  допомогти  переосмислити  міжнародне  розуміння екологічної шкоди під час війни, але й те, як можна досягти справедливості. Це дуже важливо.
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Але ці заповідні ліси та природні заповідники не були захищені від натиску російської війни. Ігноруючи обмеження закону та здорового глузду, Росія обстрілює, окуповує або спалює великі ділянки екологічно чутливих територій. Руйнування промислових об'єктів та міської інфраструктури призвело до вивільнення смертельно небезпечних забруднювачів, що ставить під загрозу здоров'я людей.   

ПередмоваУкраїна  –  країна  екологічної  пишноти.  Її  природні  багатства  та  великі  площі захищених  зелених  насаджень  є  частиною  її  національної  ідентичності  та основою для її майбутнього.



Відображаючи ці пріоритети, у червні 2023 року Офіс Президента України створив Робочу групу високого рівня з питань екологічних наслідків війни. До її складу увійшли українські та міжнародні члени, яким було доручено ретельно вивчити шкоду, завдану війною довкіллю, оцінити, як можна посилити правосуддя, та рекомендувати кроки до "зеленої" реконструкції та відновлення.Цей звіт не прописує кожен крок і кожну деталь. Ми вказали, де ми бачимо потребу в політиці або  діях,  але  ми  визнаємо,  що  на  етапі  реалізації  наші  рекомендації  мають  бути пропрацьовані більш детально. Для деяких наших рекомендацій українці повинні визначити ці деталі в рамках активного процесу консультацій. Так само ми закликаємо міжнародних партнерів  вжити  необхідних  заходів  для  реалізації  ідей  та  рекомендацій,  які  ми  їм запропонували.Ми  назвали  наш  звіт  "Екологічний  договір",  бо  знаємо,  що  тільки  об'єднавши  зусилля українців  та  міжнародної  спільноти,  ми  зможемо  досягти  того,  про  що  йдеться  в  цьому документі.Багато українських та міжнародних експертів зробили свій внесок у нашу роботу. Ми дуже вдячні за їхній внесок і участь; ми знаємо, що наш звіт став набагато сильнішим завдяки цим внескам. У розпал болісної війни буває важко розгледіти крізь туман те, що може статися після неї. Але збереження бачення післявоєнної України є вкрай важливим. Ми були вражені конкретними та позитивними пропозиціями щодо майбутньої України, побудованої на зеленій економіці та відновленому довкіллі. Це те, що ми бачимо, коли дивимося в майбутнє꞉ чиста, зелена, мирна і демократична Україна. 
ДАВАЙТЕ ВСІ РАЗОМ ПРАЦЮВАТИМЕМО НАД ТИМ, ЩОБ ДОПОМОГТИ УКРАЇНІ ЗНАЙТИ ЦЕЙ ШЛЯХ.
Підписано,Андрій Єрмак та Маргот ВальстремСпівголови Робочої групи високого рівня
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Президент Володимир Зеленський включив захист довкілля до своєї Формули миру з десяти пунктів у листопаді 2022 року. Інші питання, які він виокремив, такі як ядерна безпека, глобальна продовольча безпека, правосуддя та енергетика, також мають значний екологічний вимір. 



Природне середовище стало однією із найбільших жертв війни, і подолання шкоди, завданої йому, є пріоритетним завданням для українського уряду та громадянського суспільства. Попри на зобов'язання, взяті на себе Україною, потреби залишаються великими. Це включає більш детальний моніторинг поточної шкоди задля правових, відновлювальних і медичних цілей;  підвищення  спроможності  кримінальних  розслідувань;  розв'язання  екологічних проблем,  пов'язаних  з  очищенням  від  наземних  мін;  і  негайний  початок  "зеленого" відновлення, реконструкції та суттєвих економічних трансформацій.  Усе це має бути спільною роботою з міжнародними партнерами України. Існує багато сфер, де необхідне міжнародне лідерство, не лише у наданні технічної допомоги та ресурсів, але й у роз'ясненні міжнародної політики, права  та найкращих практик. Важливо, щоб необхідна підтримка  та  увага  до  цих  питань  була  надана  зараз,  навіть  поки  триває  війна,  оскільки планування та реалізація відновлення вже розпочалися. Нещодавно Україна розпочала переговори про вступ до Європейського Союзу. Виконання вимог, необхідних для вступу до ЄС, містить впровадження значних екологічних гарантій, і цей процес буде визначати багато напрямів  конкретних реформ. Робоча  група відзначає прогрес,  вже досягнутий Україною,  включаючи  узгодження  законодавства  та  інституційні реформи, про що детально йдеться у звіті Європейської Комісії від 8 листопада 2023 року. 

Україна зазнала катастрофічної шкоди після повномасштабного військового нападу Росії в лютому 2022 року. 
Втрати людських життів і глибокі страждання всього суспільства не піддаються підрахунку. 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Вступ



Це важливий момент для посилення відповідальності за екологічні злочини під час війни, а також  для  запровадження  сталих  підходів  до  відновлення.  Рекомендації,  представлені  у цьому звіті, покликані допомогти Україні та її міжнародним партнерам визначити пріоритети у виконанні цього величезного завдання.Зусилля України в цій сфері разом з партнерами покажуть, що відновити природні ресурси та побудувати  стійке  суспільство  після  війни  можливо.  Ми  звертаємося  до  міжнародної спільноти з проханням підтримати ці рекомендації за політичного лідерства України. 

Декілька питань у цьому звіті слід вважати наскрізними темами, що стосуються всіх рекомендацій꞉

03Концепція "Планетарних Меж" (Planetary Boundaries) має допомогти Україні у відновленні та відбудові. Ця наукова концепція показує, що глобальні ресурси обмежені, і що всі країни повинні докладати багатосторонніх зусиль для зменшення забруднювачів, захисту природних територій та зменшення навантаження на довкілля і клімат. Така орієнтація допоможе українцям побачити всі взаємопов'язані фактори, які стосуються відновлення довкілля, а також забезпечить позитивний внесок України у глобальні зусилля, спрямовані на розв'язання проблем клімату та здоров'я екосистем.

02Повна довіра Українського народу, донорів та інвесторів вимагатиме твердої прихильності до прозорості та протидії корупції. Це буде мати вирішальне значення для реалізації наведених тут пропозицій.

01Інклюзивне формування політики має бути пріоритетом. Немає жодних сумнівів щодо користі від публічних консультацій, особливо в контексті такої потужної мережі експертів та організацій, які займаються цими питаннями. Політика також буде більш ефективною, якщо вона враховуватиме вплив як на чоловіків, так і на жінок, а також на людей різного віку та за будь-яких обставин. 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Екологічні наслідки повномасштабного вторгнення Росії в Україну є глибокими та далекосяжними. Атаки на довкілля безпосередньо вплинули на людські життя та засоби до існування. 
Відбулися небезпечні хімічні викиди та забруднення з пошкоджених промислових об'єктів; незбагненні  ризики  через  мілітаризацію  ядерних  об'єктів;  вплив  на  якість  повітря  через руйнування міст  і  населених  пунктів  та  спалення  лісів;  економічні  та  екологічні  наслідки пошкодження  сільськогосподарських  територій,  лісів  і  природних  заповідників; забруднення  води  та  руйнування  водної  інфраструктури;  жахливе  забруднення  чутливих екосистем, зокрема в прибережних і морських районах. Екологічні ризики та збитки також поширюються за межі України, так що світ загалом зазнає прямого впливу від цієї війни. Загроза ядерної катастрофи має привернути особливу увагу, тому  необхідно  терміново  припинити  цілеспрямовані  обстріли  та  військову  окупацію атомних електростанцій. Доступність і ціни на продовольство постраждали в усьому світі, що розвивається. Війна збільшила викиди парникових газів, відволікаючи увагу від критично важливих  кліматичних  цілей  в  Європі  та  інших  регіонах.  Сусіди  України  потерпають  від забруднення повітря через війну, а ті, що межують з Чорним морем, борються з мінуванням і шкодою, завданою дикій природі моря.У  деяких  аспектах  екологічні  наслідки  цієї  війни  задокументовані  краще,  ніж  в  інших конфліктах  по  всьому  світу.  Активна  діяльність  українського  уряду  у  сфері  комунікацій,  а також  робота  національних  і  міжнародних  організацій  громадянського  суспільства  та міжурядових організацій привернули увагу до жахливих екологічних втрат. Це контрастує з іншими контекстами꞉ історично склалося так, що шкода, завдана довкіллю під час воєнних дій,  часто  була  низьким  пріоритетом,  навіть  якщо  вона  явно шкодить  здоров'ю  людей  та екосистемам. Але ця діяльність не достатньо скоординована  і є неповною. Вона побудована на системі екологічного  моніторингу,  яка  існувала  до  початку  конфлікту,  і  війна  значно  підвищила вимоги до цієї  системи. Крім того, критерії оцінки збитків мають бути різними для різних цілей. Доказовий юридичний процес необхідний як для переслідування злочинців, так і для юридичного  обґрунтування  відшкодування  збитків,  що  вимагає  суворого  дотримання протоколів збору доказів. З іншого боку, постійний моніторинг певних ризиків і тенденцій є критично  важливим  для  захисту  здоров'я  людей,  негайного  усунення  наслідків  та інформування громадськості. На  вимогу  українського  парламенту  на  початку  2022  року  уряд  розробив  методологію грошової оцінки збитків꞉ станом на початок 2024 року уряд підрахував, що збитки, завдані війною  довкіллю,  становлять  близько  56  мільярдів  євро.  Такий  підхід  є  корисним  для інформування про величезні збитки та для загального планування ресурсів, необхідних для відновлення. 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Але, попри на значні досягнення на сьогодні, необхідно продовжувати роботу. З огляду на величезні збитки по всій країні та різні конкретні потреби, Україна повинна продовжувати розбудовувати свою систему збору та оцінки даних, а також покращувати координацію на рівні уряду та з незалежними організаціями. РЕКОМЕНДАЦІЯ 1꞉  Президенту України рекомендується створити координаційний орган високого рівня, який би здійснював нагляд за надійною системою збору та збереження доказів екологічної шкоди, завданої війною. A. У цьому координаційному органі мають бути представлені всі відповідні міністерства та відомства,  включно  з  Офісом  Генерального  прокурора,  а  також  відповідні  неурядові організації, які можуть відігравати активну роль у зборі доказів. B.  Цей координаційний орган має сприяти забезпеченню послідовної практики моніторингу та документування пошкоджень відповідно до стратегії та методологій, зазначених нижче. Це включає розробку чіткого плану з відповідними сторонами для забезпечення збору даних на постійній основі або якнайшвидше, зважаючи на міркування безпеки та захисту.РЕКОМЕНДАЦІЯ 2꞉  Україні слід розробити комплексну стратегію збору та збереження даних на основі кращих міжнародних практик.A. Ця стратегія повинна, зокрема, визначити дані та інформацію, необхідні для можливого міжнародного  компенсаційного  механізму  в  майбутньому,  який  міг  би  присуджувати відшкодування за добре задокументовані збитки. Україна має забезпечити інтеграцію цих даних до Реєстру збитків, завданих агресією Російської Федерації проти України, створеного в Гаазі Радою Європи.В. Стратегія повинна передбачати низку інших потреб у даних про шкоду, завданну довкіллю. Окрім (і) доказів для відшкодування збитків, ці потреби включають (іі) розуміння ризиків для здоров’я  в  конкретних  місцях  на  якомога  більш  ранній  стадії  з  метою  мінімізації безпосередніх  небезпек,  (ііі)  отримання  загального  уявлення  про  збитки,  що  допоможе визначити  пріорітети  видновлення  та  реконструкції,  (іv)  ретельне  збереження  будь-яких доказів щодо конкретних злочинів.РЕКОМЕНДАЦІЯ 3꞉  Конкретна методологія збору та збереження вищезазначених даних має бути розроблена спільно  з  ключовими  міжнародними  експертними  установами.  Це  нагальна  потреба, оскільки  документування  екологічної  шкоди  в  умовах  конфлікту,  що  триває,  все  ще залишається нерозвиненою сферою, якій бракує чітких вказівок. A. Ця методологія може бути побудована на чинних загальних міжнародних стандартах збору доказів  (наприклад,  чіткі  ланцюги  зберігання),  але  з  урахуванням  особливих  викликів, пов'язаних зі значною шкодою навколишньому середовищу та обмеженим доступом через війну. РЕКОМЕНДАЦІЯ 4꞉ Міжнародна спільнота повинна надати спеціалізовану технічну допомогу та фінансову підтримку для створення та управління вищезгаданим координаційним органом, а також для розробки стратегії та методології збору даних.A.  Міжнародна  спільнота  також  має  забезпечити  необхідну  розбудову  потенціалу  та обладнання для тих посадових осіб  і партнерів, які здійснюють моніторинг  і  збір доказів, визнаючи високотехнологічний характер цієї роботи та надзвичайно складні умови, в яких вона виконується. Це може включати дистанційні інструменти збору доказів (такі як дрони та супутникові знімки) для охоплення окупованих та/або замінованих територій.
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РЕКОМЕНДАЦІЯ 5꞉  Всесвітня організація охорони здоров'я та інші міжнародні організації охорони здоров'я повинні допомогти Україні в оцінці впливу екологічної шкоди на здоров'я людей. Це має бути спрямовано на визначення завданої шкоди та мінімізацію ризиків для здоров'я, де це можливо.РЕКОМЕНДАЦІЯ 6꞉  Україна та її сусіди повинні приділяти особливу увагу екологічній шкоді, що завдається Чорному морю.A. Україна повинна координувати свої дії з державами-союзниками, що прилягають до Чорного моря, для збору й аналізу  інформації про міни та боєприпаси, що не вибухнули, рівень забруднення води і багато інших наслідків воєнних дій для тваринного і морського світу, а також для біорізноманіття в цій важливій водній акваторії.B.  Ці  чорноморські  країни  повинні  створити  спеціальну  ініціативу  для  регулярного звітування  про  цей  аспект  наслідків  війни.  Ці  звіти,  разом  з  документацією,  мають  бути представлені  Чорноморській  комісії  та  іншим  міжнародним  інституціям,  що  займаються питаннями  Чорного  моря,  з  рекомендаціями  щодо  усунення  цієї  шкоди  та  запобігання подальшому її нанесенню.РЕКОМЕНДАЦІЯ 7꞉  Території, що охороняються на міжнародному рівні в Україні, такі як водно-болотні угіддя та об'єкти  природно-заповідного  фонду,  зазнали  безпосередньої  шкоди  внаслідок  війни. Держави-учасниці  або  наглядові  органи  відповідних  міжнародних  договорів  повинні співпрацювати з Україною для оцінки шкоди, завданої цим територіям, і регулярно звітувати про  свої  висновки.  Це  стосується  Рамсарської  конвенції  (про  водно-болотні  угіддя міжнародного  значення)  та  Бернської  конвенції  (про  охорону  дикої  флори  й  фауни  та природних середовищ існування).РЕКОМЕНДАЦІЯ 8꞉  Міжнародна  спільнота  має  рішуче  тиснути  на  Росію,  щоб  вона  забезпечила  належне поводження  з  ядерними  об'єктами  та  їхній  захист,  а  також  вжила  всіх  заходів  для запобігання інциденту з ядерною радіацією. A. Незаконне захоплення Росією Запорізької атомної електростанції наражає на небезпеку Україну  та  її  сусідів.  Росія  повинна  негайно  вивести  свої  війська  з  цієї  атомної електростанції, щоб українська влада могла забезпечити її безпечну та надійну роботу, як це було конкретно передбачено в резолюції Ради керуючих Міжнародного агентства з атомної енергії в листопаді 2022 року. МАГАТЕ та  інші органи ООН повинні продовжувати тиск на Росію з метою виконання цієї резолюції.B.  Як  учасниця  Конвенції  про  ядерну  безпеку,  Росія  пов'язана  зобов'язаннями  щодо забезпечення безпечної експлуатації та нагляду за атомними електростанціями. Ці конкретні зобов'язання повинні бути розглянуті в терміновому порядку, зокрема на наступній зустрічі Договірних Сторін Конвенції.C. ЄС має розглянути можливість створення міжнародної робочої групи для проведення комплексної  оцінки  безпеки  всіх  українських  ядерних  об'єктів,  включаючи  будь-які вразливі місця в контексті конфлікту. Ця робоча група може бути підтримана Європейським інструментом міжнародного співробітництва у сфері ядерної безпеки і повинна включати українських  та  міжнародних  експертів  з  ядерної  безпеки,  метеорологів  та  фахівців  з реагування на надзвичайні ситуації. 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Пріоритет 2꞉ Забезпечення відповідальності
Має  настати  відповідальність  за  масове  руйнування  довкілля,  спричинене  російськими військами. Україна  зробила  значні  кроки  для  забезпечення  правосуддя  за  ці  екологічні  злочини. Генеральний  прокурор  України  створив  у  своєму  відомстві  спеціальну  структуру  для розслідування  та  судового  переслідування  цих  злочинів  і  одночасно  використовував численні міжнародні шляхи для притягнення винних до кримінальної відповідальності. Україна  визнала  юрисдикцію  Міжнародного  кримінального  суду  і  тісно  співпрацює  з Прокурором МКС. Таким чином, МКС має право розслідувати та переслідувати дії, вчинені в Україні особами будь-якої національності, починаючи з листопада 2013 року. Варто  зазначити,  що  "екоцид"  вже  давно  передбачений  як  злочин  в  українському Кримінальному  кодексі.  У  всьому  світі  спостерігається  зростання  кількості  випадків включення  злочину  екоциду  до  національних  кримінальних  кодексів.  У  контексті  цієї підвищеної  уваги  Незалежна  експертна  група  нещодавно  запропонувала  визначення екоциду як незаконних або безрозсудних дій, вчинених зі знанням того, що існує значна ймовірність заподіяння цими діями серйозної, широкомасштабної або довготривалої шкоди навколишньому середовищу

Незалежна експертна група з юридичного визначення екоциду, "Коментар та основний текст", Фундація "Стоп Екоцид", червень 2021 року. www.stopecocide.earth/legal-definition1
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Окрім притягнення до відповідальності за завдання шкоди довкіллю як за воєнний злочин чи екоцид, відповідальність також має включати отримання репарацій, зокрема від держави, відповідальної за завдану шкоду. Міжнародне  право  вимагає  від  Росії  відшкодування  збитків,  завданих  незаконним застосуванням  сили  проти  суверенної  держави.  Робоча  група  закликає  розглянути  всі можливості  для  відшкодування  збитків.  Деякі  експерти  виступають  за  використання російських  державних  активів,  які  були  заморожені  на  закордонних  рахунках.  Крім  того, політики  обговорюють,  чи  можуть  доходи,  отримані  від  цих  заморожених  активів,  бути використані  для  відновлення  та  реконструкції  України.  Це  важливі  питання,  які  мають економічний, правовий і політичний аспекти. Коли б не були присуджені репарації, важливо, щоб частина цих коштів була спрямована на відновлення довкілля.Як зазначалося вище, точний і надійний збір і збереження доказів має вирішальне значення для підтримки як кримінального переслідування, так і вимог про відшкодування збитків. Не існує  єдиного  встановленого  міжнародного  стандарту  збору  даних  про  стан  довкілля  у воєнний  час,  але  існують  загальні  стандарти  та  методології,  які  вказують  на  найкращі практики. Для  забезпечення повного  відшкодування екологічної шкоди,  завданої  війною, важливо, щоб дані збиралися і зберігалися науково і юридично обґрунтовано. Зібрані дані мають  бути  якісними,  а  методології  відбору,  обробки  та  зберігання  -  відповідати міжнародним стандартам.Ці зусилля можуть мати довготривалий вплив на сферу правосуддя щодо екологічних збитків під час війни. 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Хоча  існують  деякі  прецеденти  успішного переслідування  екологічних  злочинів  в  умовах конфлікту,  міжнародний  досвід  залишається  недостатньо  розвиненим.  Таким  чином, прагнення України притягнути Росію до відповідальності за руйнування довкілля зміцнює законодавство і практику як на національному, так і на міжнародному рівнях. На додаток до рішучих дій, які Україна здійснила на сьогодні, Робоча група пропонує наступні заходи для забезпечення відповідальності꞉РЕКОМЕНДАЦІЯ 9꞉  Генеральному  прокурору  України  слід  розробити комплексну  стратегію  кримінального переслідування за шкоду, заподіяну довкіллю у воєнний час. Це могло б оцінити потребу в додаткових  лабораторних  потужностях  або  цифровій  платформі  доказів,  а  також  в  інших сферах.РЕКОМЕНДАЦІЯ 10꞉  Переслідування  екологічних  злочинів  в  українських  судах  вимагатиме  від  національної судової  системи  фундаментального  розуміння  відповідного  законодавства  та  критеріїв доказовості, які мають застосовуватися. Міжнародні  інститути підготовки суддів, які мають великий досвід у проведенні неупереджених суддівських семінарів, повинні запропонувати тренінги для суддів, які можуть розглядати справи про екологічні злочини. РЕКОМЕНДАЦІЯ 11꞉  Існує також потреба у підвищенні кваліфікації слідчих та прокурорів. Наразі в Національній поліції  не  існує  спеціалізації  для  розслідування  екологічних  злочинів.  Україна  могла  б розв'язати цю проблему шляхом створення спеціальних підрозділів у слідчих підрозділах Національної поліції, які б займалися екологічними воєнними злочинами та екоцидом.РЕКОМЕНДАЦІЯ 12꞉  Хоча  деякі  держави  розслідують  міжнародні  злочини,  скоєні  в  Україні,  на  основі універсальної юрисдикції, вони ще не зосереджуються на екологічній шкоді. Європейські та інші держави повинні посилити свою спроможність розслідувати та переслідувати екологічні воєнні  злочини  на  основі  універсальної  або  екстериторіальної  юрисдикції,  а  також активно розслідувати такі справи, що стосуються України. A.  Існує багато способів посилити ці можливості, зокрема, шляхом зміцнення внутрішньої правової бази держави, що здійснює кримінальне переслідування, та надання національним органам  прокуратури  ресурсів  і  спеціальних  знань  для  проведення  цих  складних розслідувань.B.  Україна  вже  взяла  на  себе  зобов'язання  співпрацювати  з  третіми  державами  у розслідуванні  справ,  де  можливе  екстериторіальне  переслідування;  така  стратегічна співпраця має і надалі залишатися пріоритетною.РЕКОМЕНДАЦІЯ 13꞉  Хоча  Україна  не  ратифікувала  Римський  статут,  вона  може  отримати  багато  переваг, зробивши це. Враховуючи внесок України у розвиток міжнародного права протягом багатьох десятиліть, а також те, що вона вже визнала юрисдикцію МКС, Робоча група пропонує Україні проаналізувати значні переваги ратифікації Римського статуту.РЕКОМЕНДАЦІЯ 14꞉  Стаття 8 Римського статуту передбачає переслідування нападів, які  свідомо спричиняють широкомасштабну,  довготривалу  і  серйозну  шкоду  навколишньому  природному середовищу,  і  які  є  явно  надмірними  відносно  очікуваної  військової  переваги,  і  які визначаються як воєнні злочини. 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Римський статут визначає воєнні злочини наступним чином꞉ "Умисне здійснення нападу, усвідомлюючи, що такий напад спричинить випадкову загибель або поранення цивільних осіб чи пошкодження цивільних об'єктів або широкомасштабну, довготривалу і серйозну шкоду навколишньому природному середовищу, яка буде явно надмірною порівняно з конкретною і безпосередньою загальною військовою перевагою, що очікується". (Римський статут, стаття 8(2)(b)(iv))2
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Інші  правові  можливості  для  переслідування  за шкоду,  завдану  довкіллю  у  воєнний  час, також містяться у Статті 8. Робоча група закликає Прокурора МКС розглянути справу про руйнування  Каховської  греблі  та  гідроелектростанції  на  предмет  притягнення  до відповідальності  за  статтею  8.  Відповідальність  перед  МКС  за  значну  екологічну  шкоду, завдану цим надзвичайним актом, стала б потужним сигналом міжнародного правосуддя.РЕКОМЕНДАЦІЯ 15꞉  Асамблеї  держав-учасниць  МКС  слід  розглянути  можливість  включення  екоциду  як основного  міжнародного  злочину  до  Римського  статуту.  Це  посилить  можливість притягнення до відповідальності за такі злочини в майбутньому.РЕКОМЕНДАЦІЯ 16꞉  Для підтримки відповідальності за екологічні злочини в майбутніх конфліктах міжнародна спільнота повинна створити центральне сховище світового досвіду та судової практики у справах, що стосуються довкілля. Це допоможе як національним, так і міжнародним суб'єктам у розслідуванні та запобіганні екологічним злочинам в умовах конфлікту.РЕКОМЕНДАЦІЯ 17꞉ Агентство  Європейського  Союзу  з  питань  співробітництва  у  сфері  кримінального правосуддя (Євроюст) підтримує притягнення до відповідальності за злочини Росії в Україні через  низку  важливих  ініціатив,  включаючи  Спільну  слідчу  групу  та  Основну  базу  даних доказів міжнародних злочинів, а також новий Міжнародний центр з переслідування злочину агресії проти України. Однак не зрозуміло, чи будь-яка з цих ініціатив містить фокусування уваги на екологічних злочинах.   Держави-члени ЄС та члени Спільної слідчої групи повинні переглянути  ці  відповідні  мандати  та  забезпечити,  щоб  розслідування  злочинів  Росії включало наголос на екологічних аспектах.A. Наприклад,  База  даних  основних  злочинів  повинна  збирати,  зберігати  та  аналізувати докази, що  стосуються шкоди,  завданої  навколишньому  середовищу,  а  також розробляти інструкції для тих, хто може захотіти подати докази. РЕКОМЕНДАЦІЯ 18꞉  У  співпраці  з  Україною  міжнародна  спільнота  має  створити  міжнародний  механізм відшкодування збитків,  втрат або шкоди, завданих внаслідок міжнародно-протиправних дій  Росії  в  Україні  або  проти  неї.  Це  відповідає  резолюції  Генеральної  Асамблеї  ООН  від листопада 2022 року і може бути реалізовано шляхом створення компенсаційного механізму для України, що складатиметься з комісії з розгляду претензій та компенсаційного фонду. РЕКОМЕНДАЦІЯ 19꞉  Робоча  група  рішуче  підтримує  ідею  виділення  частини  коштів  відшкодування безпосередньо на відновлення довкілля. A.  Будь-яка програма репарацій, яка буде створена, повинна передбачати екологічну шкоду, спричинену протиправними діями Росії, серед категорій шкоди, що підлягає відшкодуванню. РЕКОМЕНДАЦІЯ 20꞉  Працюючи з міжнародними партнерами, Україна має розглянути можливість звернення до Міжнародного  суду  ООН  про  надання  консультативного  висновку,  який  би  роз'яснив права,  обов'язки  та  відповідальність  щодо  екологічних  злочинів  та  інших  порушень  у контексті конфлікту. Цей запит до МС ООН має бути зроблений через резолюцію Генеральної Асамблеї ООН. Метою буде  сприяння розвитку міжнародного  права шляхом  вироблення авторитетної  позиції  з  питань, що  стосуються  довкілля,  в  яких  міжнародне  право  все ще залишається нечітким. 

10

3
Існує низка можливих запитань, які можна поставити МС ООН. Визначення правильних запитань є стратегічним завданням, частково тому, що підготовка консультативного висновку може зайняти кілька років. Серед можливих запитань можна виділити наступні꞉(a) Якою є природа і обсяг зобов'язань держави щодо запобігання шкоді навколишньому середовищу під час збройного конфлікту згідно з міжнародним правом?  (b) Як слід тлумачити "широкомасштабну, довготривалу і серйозну шкоду навколишньому природному середовищу" - термін, що використовується в міжнародному праві?(c) Якою мірою право на чисте і здорове довкілля застосовується під час збройного конфлікту, і як це впливає на оцінку "пропорційності" військових атак на ключові об'єкти інфраструктури або промислові об'єкти?  (d) Чи досяг захист довкілля статусу імперативної норми (ius cogens) і, таким чином, не може бути понижений іншими пріоритетами?(е) У відповідь на явне порушення статті 2(4) Статуту ООН - у разі вчинення злочину агресії - чи може бути накладено арешт на активи держави-порушника з метою відшкодування прямих збитків?

3
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РЕКОМЕНДАЦІЯ 21꞉  Відповідно  до  міжнародних  зобов'язань  щодо  дотримання  орієнтованого  на  жертви підходу до відповідальності, в тому числі в резолюціях Ради Європи щодо Реєстру збитків, завданих Україні, Україні слід розглянути можливість покладання документування та оцінки впливу екологічної шкоди, завданої війною, на окремих осіб та громади. A.  Це  можна  було  б  зробити  в  координації  з  громадянським  суспільством,  можливо, спільними зусиллями організацій, що займаються правами людини та  захистом довкілля. Міжнародні партнери повинні підтримати громадянське суспільство в такій ініціативі.B.  Мета  має  полягати  в  тому,  щоб  зрозуміти    вплив  завданої  шкоди  на  людей  як  у короткостроковій,  так  і  в  довгостроковій  перспективі,  провести  консультації  з постраждалими  громадами,  щоб  задокументувати  шкоду  жертвам  і  визначити,  які відшкодування були б найбільш значущими, і, зрештою, скласти реєстр цих постраждалих або їх категорії.РЕКОМЕНДАЦІЯ 22꞉  Міжнародні розслідування у сфері прав людини в Україні повинні розглядати екологічні наслідки війни як питання прав людини. A. Це включає Незалежну міжнародну комісію з розслідування ситуації в Україні, створену Радою ООН  з  прав  людини; Моніторингову  місію  ООН  з  прав  людини  в  Україні;  а  також розслідування, проведені в рамках Московського механізму ОБСЄ. B.  Вони  повинні,  зокрема,  розглядати  атаки  на  обʼєкти  довкілля,  які  є  порушенням міжнародного гуманітарного права, а також порушення права людини на чисте, здорове та стале довкілля, яке було чітко визначено Радою ООН з прав людини.  Інформація, зібрана цими  органами,  має  бути  доступною  для  українських  та  міжнародних  інституцій,  які домагаються справедливості, згідно з їхніми відповідними мандатами. 



ВІДНОВЛЕННЯ ПОШКОДЖЕНОГО ВІЙНОЮ ПРИРОДНОГО СЕРЕДОВИЩА Історично склалося так, що земля і природа були одними з найважливіших і найвідоміших активів України. До 2022 року 7% території України було відведено під охоронювані природні території, і існували плани щодо подальшого збільшення лісових масивів та природоохоронних територій.  
З  початку  війни  на  Донбасі  у  2014  році  майже  40%  екологічно  цінних  територій  України зазнали окупації, більшість з них – з лютого 2022 року. Якщо взяти всю Україну, то третина території країни опинилася в межах 30 кілометрів від лінії фронту, принаймні на короткий проміжок  часу.  Станом на  кінець  2023  року,  за  оцінками  експертів,  близько  10%  території України зазнали помірної або дуже значної шкоди.В інших післявоєнних контекстах по всьому світу результати відновлення довкілля не були достатніми,  хоча є кілька випадків,  коли було досягнуто значного прогресу,  як правило,  у цільових секторах або географічних регіонах. Україна має досягти більшого, маючи на меті "відбудовувати  екологічно  чистіше".    Майбутня  динамічна  економіка,  досягнення кліматичних цілей, безпечне сільськогосподарське виробництво та багато інших цілей, які є ключовими для національного відновлення, також безпосередньо пов'язані з відновленням безпечних  і чистих від забруднення зелених зон. Це також допоможе зміцнити засоби до існування українців, національну ідентичність та загальне здоров'я і добробут. Це  буде  нелегко,  але  починати  слід  вже  зараз,  як  з  планування  (включно  з  локальним картографуванням, де це можливо), так і з початкових програм відновлення. 

Пріоритет 3꞉ Зелена реконструкції та відновлення довкілля
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РЕКОМЕНДАЦІЯ 23꞉  Відновлення  природних  територій  України  має  стати пріоритетом  у  плані  післявоєнної відбудови країни. Це має бути відображено в роботі Національної ради з питань відновлення України після війни, а також у загальній програмі післявоєнної відбудови України. A. Зелені насадження в містах є не менш важливими й можуть сприяти відновленню від наслідків війни. РЕКОМЕНДАЦІЯ 24꞉ Відповідно  до  загальної  стратегії  збору  даних,  викладеної  в  Рекомендації  2  вище,  існує потреба  у  спеціальному  картографуванні  шкоди,  завданої  природним  територіям  та об'єктам  природно-заповідного  фонду.  Цьому  може  сприяти  добре  скоординований консорціум місцевих і міжнародних суб'єктів, включаючи Міністерство захисту довкілля та природних ресурсів, Державне агентство лісових ресурсів та інші відповідні органи. A. Таке картографування має визначити першочергові пріоритети, де відновлення має бути прискореним  через  високі  ризики,  такі  як  просочування  забруднення  в  ґрунтові  води, неконтрольована  експлуатація  природних  ресурсів,  пожежі  або  інші  значні  загрози  для людей,  біорізноманіття,  клімату  чи  екосистем.  Заходи  з  рекультивації  мають  бути  вжиті невідкладно.



РЕКОМЕНДАЦІЯ 25꞉  Картування  має  допомогти  Україні  розробити  багаторічний  план  для  загального відновлення.  Визначення  пріоритетів  має  відбуватися  шляхом  консультацій  з постраждалими  громадами,  беручи  до  уваги  ступінь  і  характер  пошкоджень,  екологічну, соціальну  та  економічну  цінність  постраждалих  територій,  вартість  необхідних  заходів  і спроможність їх проведення. РЕКОМЕНДАЦІЯ 26꞉  Дивовижні природні обʼєкти України залежать від системи державних установ і відомств, які були створені для їхнього захисту в мирний час. Подолання шкоди, завданої у воєнний час, вимагає  тісної  координації між цими різноманітними структурами й, можливо,  створення нових структур, а також формування нових навичок і спроможностей. Україна має оцінити, як найкраще координувати роботу цих численних структур і які ресурси будуть потрібні для такої координації. A.  Наразі  не  вистачає  персоналу  для  планування  та  реалізації  екологічної  політики, включаючи  обслуговування  природоохоронних  територій,  і  цю  проблему  необхідно терміново вирішити. Міжнародні партнери повинні  допомогти  з  технічною допомогою  та фінансовою  підтримкою  для  такого  планування,  координації  та  підвищення  кадрового потенціалу. РЕКОМЕНДАЦІЯ 27꞉  У  деяких  випадках  найкращою  екологічною  політикою  є  надання  можливості  певним освоєним територіям повернутися до свого природного стану. Цей підхід викликає інтерес у Європі  та  світі.  Якщо  це  буде  запропоновано,  Україна  має  взяти  на  себе  зобов'язання провести  широкі  консультації  та  залучити  експертів  до  прийняття  таких  рішень,  щоб збалансувати потреби економіки, суспільства, а також цілі з відновлення зелених насаджень та кліматичні цілі.  A.  Майбутнє  Каховської  греблі  є  одним  із  прикладів,  який  продовжує  обговорюватися  в засобах  масової  інформації  науковцями  та  експертами  громадянського  суспільства.  Уряд раніше заявляв про намір відновити греблю. Тим часом були розроблені цікаві компромісні пропозиції, які заслуговують на увагу, наприклад, будівництво греблі в менших масштабах. Рекомендується  залучити  незалежних  експертів  для  ретельного  аналізу  варіантів  і пов'язаних з ними екологічних наслідків, враховуючи значний масштаб цього проєкт та його довгострокові й багатогранні наслідки.ВИДАЛЕННЯ НАЗЕМНИХ МІН Значна частина території України, як вже відомо або ймовірно, забруднена наземними мінами та боєприпасами, що не вибухнули. Очищення цієї території займе багато десятиліть, і цей процес може сповільнитися через фактор доступності, фінансові та безпекові чинники. Протягом наступних років це має бути одним з найвищих пріоритетів для України.Важливо, щоб розмінування проводилося таким чином, щоб не завдати ще більшої шкоди навколишньому середовищу. Наприклад, механічне розмінування і зняття верхнього шару ґрунту може прискорити видалення мін, але може призвести до значної й непоправної шкоди. У сільськогосподарських районах слід ретельно аналізувати ризик утворення кратерів і забруднюючих речовин, що вивільняються в результаті підриву мін на місці. Інтеграція екологічних міркувань в усі заходи з розмінування має вирішальне значення, як було підкреслено Президентом Наради держав-учасниць Конвенції про заборону протипіхотних мін 2023 року.
"Зелена імплементація꞉ Інтеграція екологічних міркувань в імплементацію Конвенції", президентський документ для двадцять першої зустрічі держав-учасниць Конвенції про заборону протипіхотних мін, 2023 рік. https꞉//www.apminebanconvention.org/fileadmin/_APMBC-DOCUMENTS/Meetings/2023/21MSP-President-Paper-Green-Implementation.pdf 4
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РЕКОМЕНДАЦІЯ 28꞉  Слід прискорити розробку Стратегії протимінної діяльності України, яка зараз перебуває на стадії розробки, і чітко інтегрувати екологічні проблеми. A. Ця Стратегія має включати рекомендації, надані в Міжнародних стандартах протимінної діяльності, включно з оновленням, яке очікується на початку 2024 року.B. Усі  оператори  протимінної  діяльності  також  повинні  дотримуватися  цих  міжнародних стандартів. Стратегія протимінної діяльності України має передбачати ретельний нагляд за державними й недержавними операторами, які беруть участь у розмінуванні. Усі оператори повинні  бути  зареєстровані  та  акредитовані,  з  дотриманням  екологічних  гарантій.  Для забезпечення такого захисту може знадобитися національне законодавство.РЕКОМЕНДАЦІЯ 29꞉  Краща  координація  між  організаціями,  що  займаються  питаннями  довкілля,  і організаціями, що займаються очищенням від наземних мін, була б корисною для обох спільнот.  Екологічні  ризики  неналежного  розмінування  викликатимуть  занепокоєння  у фахівців  з  охорони  довкілля,  і  їхній  досвід  має  стати  корисним  технічним  і  політичним фахівцям з розмінування.A.  Міжнародна  донорська  спільнота  має  заохочувати  таку  співпрацю  і  вимагати  від операторів  з  розмінування  врахування  екологічних  аспектів.  Отримувачів  допомоги  з розмінування слід попросити звітувати про свою екологічну політику та операційні гарантії.РЕКОМЕНДАЦІЯ 30꞉  Україні слід розробити програму з розмінування лісів, заповідних зон та інших природних територій,  які  в  інших  країнах  іноді  розглядаються  в  останню  чергу.  Передумовою відновлення  довкілля,  як  зазначено  вище,  є  очищення  земель  від  боєприпасів,  що  не вибухнули.РЕКОМЕНДАЦІЯ 31꞉  Україні слід також заохочувати практики сталого землекористування після розмінування і вивільнення земель, де це можливо. Це може бути спрямовано на боротьбу з вирубкою лісів, деградацією земель і втратою біорізноманіття, а також на підтримку сталого землеробства, місцевих  підприємств  і  природоорієнтованих  рішень  для  підвищення  стійкості  до  зміни клімату і забезпечення сталого життя.A.  Україна  повинна  прагнути  до  пріоритетності  програм  розмінування,  які  приносять подвійну користь громадам, знешкоджуючи міни та сприяючи покращенню стану довкілля через відновлення земель і практики сталого землекористування.
РЕКОМЕНДАЦІЯ 32꞉  Зміна клімату та пов'язані з ним небезпеки мають бути враховані у процесі прийняття рішень щодо визначення пріоритетності територій, які підлягають розмінуванню, з огляду на потенційну  вразливість  територій,  забруднених  мінами.  Наприклад,  повені  або  зсуви, спричинені  екстремальними  погодними  явищами,  можуть  призвести  до  зміщення  і переміщення мін у раніше не забруднені мінами райони. 

"Екологічний менеджмент у протимінній діяльності", Міжнародні стандарти протимінної діяльності 07.13, Служба ООН з питань протимінної діяльності, 14 березня 2017 року. www.mineactionstandards.org/fileadmin/uploads/imas/Standards/English/IMAS_07.13_Ed.1.pdf
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БУДУЄМО ЗЕЛЕНУ ЕКОНОМІКУ ДЛЯ МАЙБУТНЬОГО  Здорова, дружня до клімату та довкілля Україна потребуватиме значних змін у багатьох секторах економіки, так само як і інші країни світу, які намагаються розв'язати цю проблему. Потрібно буде прийняти рішення щодо багатьох з цих структурних інвестицій та реформ і запустити, принаймні на початковому етапі, навіть в умовах війни.   
Робоча група усвідомлює величезні запити та соціальні потреби, які конкурують за ресурси. Однак,  для  майбутнього  критично  важливо,  щоб  Україна  та  її  інвестори  розглядали  свої потреби  у  відновленні  після  війни  одночасно  з  вимогами щодо  екологізації  економіки  в цілому. Україна  потребує  докорінної  зміни  економічної  моделі,  переходу  від  низької  енерго-ефективності та високого рівня забруднення довкілля і викидів парникових газів. Нещодавній  звіт  Європейської  Комісії  також  підкреслює  ці  пріоритети.  Україна  повинна скористатися динамікою вступу до ЄС, щоб здійснити цей критичний перехід до екологічно стійкої економічної моделі. Рамки ЄС представляють нове покоління політики й потребують значної фінансової підтримки для здійснення необхідних перетворень. Бізнес-сектору також знадобиться час і ресурси для модернізації та адаптації до цих правил.Все це вимагатиме чіткої відповідальності та сильного лідерства з боку уряду. Якщо все буде зроблено  належним  чином,  це  забезпечить  довіру,  необхідну  для  залучення  необхідних інвесторів. З огляду на величезні завдання, що стоять перед нами, Робоча група пропонує кілька загальних рекомендацій, які можуть закласти основу для переходу України до зеленої економіки꞉РЕКОМЕНДАЦІЯ 33꞉  Ці  величезні  виклики  вимагають  наскрізного  управління  та  координації  в  рамках  уряду. Україна має забезпечити, щоб визначений високопосадовець чітко відповідав за "зелене" відновлення та реконструкцію. A. Наприклад, це можна зробити, включивши кліматичну політику та зелену реконструкцію до портфеля чинного віцепрем'єр-міністра з необхідним спеціалізованим персоналом. Або ж це  можна  зробити,  створивши  нову  посаду  з  питань  кліматичної  політики  та  зеленої реконструкції на рівні віцепрем'єр-міністра, але забезпечивши при цьому тісну співпрацю між різними профільними міністерствами. B. Метою буде узгоджене планування та реалізація пріоритетів Уряду꞉ забезпечення енерго- та  ресурсоефективного  відновлення  та  реконструкції;  розміщення  скорочення використання викопного палива в центрі планів відновлення; забезпечення принципу "не завдавати  значної  шкоди  навколишньому  середовищу";  активне  залучення  незалежних експертів та  інституцій, які можуть надати допомогу, включаючи українське громадянське суспільство та університети, а також міжнародні організації.

6

Зокрема, у звіті рекомендується, щоб Україна "забезпечила міжгалузеву інтеграцію екологічних та кліматичних заходів у плани реконструкції країни, визначила стратегію "зеленої" реконструкції для ключових секторів та визначила пріоритетність відповідного законодавства та стандартів ЄС у своїй Національній програмі з адаптації законодавства ЄС до Ukraine Report 2023", Європейська Комісія, "acquis". с. 125-6, 8 листопада 2023 року. https꞉//neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/system/files/2023-11/SWD_2023_699%20Ukraine%20report.pdf 6
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РЕКОМЕНДАЦІЯ 34꞉ Надійні,  загальнодоступні  дані  мають  вирішальне  значення  для  залучення  приватних інвесторів  та формування розумної державної політики. Уряд повинен переглянути  свою політику щодо даних з метою надання громадськості більше інформації про свої енергетичні та кліматичні стратегії, дії та загальний прогрес. Це також важливо щодо даних про поточну шкоду і забруднення, мінні поля, відновлення природних об'єктів і планів розвитку, наскільки це дозволяють умови безпеки.РЕКОМЕНДАЦІЯ 35꞉ Працюючи з міжнародними партнерами, Україна повинна провести детальну оцінку своєї позиції щодо планетарних кордонів.A. Це має включати встановлення національних кордонів відповідно до дев'яти критеріїв цієї системи; оцінку поточного національного статусу або ефективності щодо кожного з них; та визначення конкретних політичних шляхів для забезпечення того, щоб Україна залишалася в межах безпечного операційного простору національних кордонів.  B. Тим часом поки триває цей огляд, Україна повинна активно враховувати уроки та загальні рекомендації дев'яти планетарних кордонів у всіх своїх політичних рішеннях, пов'язаних з відновленням і реконструкцією. C. Міжнародна спільнота має надати підтримку цьому огляду  та аналізу. ЄС вже здійснив оцінку планетарних кордонів для Союзу в цілому, а також для кількох окремих країн-членів, і, таким чином, аналіз для України повинен добре збігатися з процесом вступу України до ЄС та Європейським зеленим курсом. РЕКОМЕНДАЦІЯ 36꞉  На додаток до відбудови від наслідків війни, Україна повинна розв'язати історичні проблеми ефективності  в  транспортному, житловому,  електроенергетичному  та  промисловому секторах.  Україні  необхідно  досягти  значного  прогресу  в  кожній  з  цих  сфер. Сільськогосподарський  сектор  також  пропонує  важливі  можливості  для  позитивного внеску у зменшення вуглецевих викидів та впливу на клімат України.   A. Транспортна  інфраструктура  не  повинна  залишати  країну  в  постійній  залежності  від нафтопродуктів.  Стратегія,  орієнтована  на  майбутнє,  має  забезпечити  ефективний, безпечний  та  сталий  транспорт  відповідно  до  політики  та  стандартів  ЄС,  особливо щодо транс'європейських транспортних мереж. Україна повинна досягти значної електрифікації транспортної  системи,  щоб  досягти  цілей  декарбонізації  сектору,  визначених  на міжнародному  та  європейському  рівнях.  Ці  вдосконалення,  зокрема  в  інфраструктурі залізниць та громадського транспорту, принесуть значні довгострокові вигоди.B.  Планування  сталого  енергетичного  розвитку  в  Україні  має  розв'язувати  проблему наявного житлового фонду країни, який історично є дуже неефективним з точки зору енергоспоживання. Чіткі стандарти енергоефективності будівель та належний нагляд за їх дотриманням мають вирішальне значення. Сприятливі кредитні стимули також допоможуть досягти цих цілей.C.  Необхідне  систематичне  довгострокове  планування  в  енергетичному  секторі. Децентралізована  відновлювана  енергетика  може  забезпечити  енергетичну  безпеку  та більшу стійкість. Для цього необхідна політика, що сприяє залученню приватних інвестицій та вдосконаленню інфраструктури електромереж, як приклад. Поєднання донорських стимулів і ретельного державного нагляду може допомогти прискорити необхідну модернізацію.D.  Україна  має  пріоритезувати  директиви  ЄС,  пов'язані  з  екодизайном  та  застосуванням "найкращих доступних технологій" для підтримки "зеленого" промислового відновлення та забезпечення доступу української промислової продукції на ринок ЄС. 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Хоча цей Договір не може розглянути важливі можливості для кожного з цих секторів, Робоча група відсилає читача до цінної експертної роботи, представленої Пропозиції щодо зеленого відновлення в Україні". Публікація готується до друку꞉ Green Deal Ukraine, "greendealukraina.org. 7



РЕКОМЕНДАЦІЯ 37꞉  Протягом  останніх років Україна доклала значних зусиль для боротьби з корупцією. Цю роботу слід продовжувати. Це допоможе забезпечити дотримання екологічних гарантій та виконання всіх законодавчих вимог. A.  Наявні  інституції  включають  Національне  антикорупційне  бюро,  Спеціалізовану антикорупційну прокуратуру та Вищий антикорупційний суд, а також Національне агентство з  питань  запобігання  корупції.  Минулого  року  уряд  також  створив  комплексну антикорупційну інституційну структуру та національну антикорупційну стратегію. Однак, як нещодавно  зазначила  Європейська  комісія,  Україна  все  ще  потребує  посилення  своєї адміністративної та інспекційної спроможності у сфері довкілля та клімату. B. Виняткові технічні ноу-хау та потужний інноваційний потенціал України, зокрема у сфері цифровізації,  можуть  бути  використані  для  забезпечення  прозорості,  підзвітності  та дотримання екологічних норм. РЕКОМЕНДАЦІЯ 38꞉ Українські громади є одними з ключових гравців у відновленні. Місцеві громади мають бути наділені  повноваженнями  та  забезпечені  необхідними  можливостями,  підтримкою  та фінансовими  інструментами  для  розробки,  планування  та  реалізації  проєктів  сталого відновлення. 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СТВОРЕННЯ ЗАХИСТУ ПІД ЧАС РОЗЧИЩЕННЯ ЗАВАЛІВ ТА РЕКОНСТРУКЦІЇ    Пошкодження, завдані війною антропогенному середовищу, становлять значні й часто невидимі ризики для здоров'я населення. Ці загрози включають азбестові уламки, кремнеземний пил з бетону, поліхлоровані біфеніли (ПХБ) та забруднені донні відкладення від підриву Каховської греблі. 
РЕКОМЕНДАЦІЯ 39꞉  Україні  слід розробити національне керівництво з видалення токсичних відходів, щоб допомогти  місцевим  органам  влади  та  інформувати  громадськість  про  ризики.  Щоб відповідати нормам ЄС, Україні також потрібен план управління небезпечними відходами, який регулює вивезення та безпечну утилізацію небезпечних відходів. A.  Азбест  становить  особливо  нагальну  загрозу.  Коли  азбест  є  зв'язаним,  він  відносно безпечний, але якщо його порушити, він стає серйозним канцерогеном. Україна вже зробила перші  кроки  для  заборони  виробництва  та  використання  азбесту.  Необхідно  схвалити додаткове законодавство, яке б конкретно регулювало утилізацію азбестовмісних твердих відходів у процесі реконструкції, щоб забезпечити захист  здоров'я населення.  Також слід заборонити  продаж  азбесту  всередині  країни  і  посилити  контроль  за  дотриманням законодавства, щоб він не використовувався під час реконструкції. B.  Всі  ці  токсичні  речовини  вимагають  особливого  поводження,  транспортування  та утилізації,  а  також  чітких  стратегій  для  забезпечення  розуміння  населенням  ризиків  для здоров'я людини.



РЕКОМЕНДАЦІЯ 40꞉ Інформація про забруднення довкілля внаслідок війни також важлива для громадськості до початку  відбудови.  Враховуючи  довгострокові  ризики  для  здоров'я,  їх  слід  виявляти  і контролювати протягом усього періоду відбудови.РЕКОМЕНДАЦІЯ 41꞉ Переробка  будівельного  сміття  має  вирішальне  значення  для  скорочення  викидів  та побудови  циркулярної  економіки.  Міжнародні  партнери  повинні  підтримати  Україну  в розробці  економічно  конкурентоспроможної  стратегії  переробки  будівельного  сміття  на цінні будівельні матеріали. РЕКОМЕНДАЦІЯ 42꞉ Необхідно передбачити чіткі  заходи захисту, щоб діяльність  з реконструкції не  завдавала значної  шкоди  навколишньому  середовищу. Оцінка  впливу  на  довкілля  та  стратегічна екологічна оцінка мають бути обов'язковими для всіх проєктів, планів і програм, незалежно від того, чи йдеться про відбудову після війни, чи про нормальний розвиток, з належним наглядом для забезпечення їх реалізації. A. Україна повинна переглянути своє законодавство та будь-які винятки, що діють у воєнний час, і внести необхідні зміни, щоб забезпечити оцінку впливу всіх проєктів будівництва або реконструкції  на  навколишнє  середовище,  а  також дотримання  директив  ЄС  з  оцінки впливу на навколишнє середовище та стратегічної екологічної оцінки.
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ЗАЛУЧЕННЯ ГРОМАДСЬКОСТІ  Як одна з перших держав, що ратифікувала Орхуську конвенцію, яка посилює роль громадян і громадянського суспільства у вирішенні екологічних питань, Україна протягом багатьох років робила важливі кроки для залучення громадськості. 
Нинішні виклики, пов'язані з війною, наклали певні обмеження на ці принципи. Орхуський наглядовий орган нещодавно визначив, що Україна повинна включати принаймні певний рівень участі громадськості в оцінці впливу на довкілля навіть у воєнний час. Передбачається, що ці зміни в політиці вже відбуваються.Участь  громадськості  дає  можливість  тим,  хто  постраждав  від  війни,  поділитися  своїми знаннями та ідеями, а також забезпечує канал для висловлення занепокоєння, щоб їх можна було  вирішити  на  ранніх  стадіях  завдяки  кращій  розробці  проєктів.  Це  цінний  засіб  для вдосконалення планів і збору інформації про місцеві пріоритети, а також для відстеження екологічної шкоди на місцевому рівні.Цей принцип забезпечує основу для демократичного прийняття рішень і, зрештою, зміцнює саму  демократію.  Трансформація  економіки  потребуватиме  нових  навичок  у  багатьох галузях, що зумовить потребу в програмах професійної підготовки. Все це зміцнить Україну та поглибить державні  інвестиції  в  політику  та  програми,  які  підтримують  зелену  економіку майбутнього.РЕКОМЕНДАЦІЯ 43꞉  В Україні існує система громадських рад, покликаних сприяти взаємодії між організаціями громадянського  суспільства  та  Урядом.  З  лютого  2022  року  сталася  перерва  в  роботі  цих громадських рад, і їх слід перезапустити, де це можливо, з урахуванням того, як зміцнити їх шляхом  підвищення  довіри  та  залучення  громадськості,  а  також  розширення представництва місцевих екологічних організацій. РЕКОМЕНДАЦІЯ 44꞉  Участь  громадськості  також  може  бути  включена  в  офіційні  системи  моніторингу екологічної шкоди. За умови належного навчання та керівництва громадянське суспільство та  місцеві  громади  могли  б  допомогти  заповнити  прогалини  у  спроможності  держави збирати дані. Це добре працювало б у поєднанні з цифровими інструментами, які Україна створила  для  публічного  інформування  про  екологічні  загрози  або  шкоду,  такими  як вебресурс Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів ЕкоЗагроза. РЕКОМЕНДАЦІЯ 45꞉  Розширення  програм  міст-побратимів,  особливо  тих,  що  зосереджені  на  сталому муніципальному розвитку  та екологічних викликах, може надати безпосередній досвід  та відкрити додаткові можливості для залучення громадян.РЕКОМЕНДАЦІЯ 46꞉  Усвідомлення  та  розуміння  ґендерної  проблематики  має  бути  постійним  орієнтиром  у плануванні  відновлення.  Україна  вже  здійснила  низку  ініціатив,  які  поставили  ґендерні питання в центр своїх планів відновлення, зокрема Національний план дій з питань жінок, миру та безпеки, а також нещодавно створену Національну платформу з ґендерно-чутливого та інклюзивного відновлення, яка об'єднує урядових і неурядових активістів та експертів. A. Важливо, щоб ті, хто працює у сфері відновлення довкілля та зеленої економіки, робили проактивні кроки, щоб налагодити зв'язок з цими ресурсами та включити цей досвід у своє планування та програми, щоб забезпечити ґендерно-чутливий та інклюзивний підхід у своїй роботі. 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ПОТРЕБА СТАЛОГО ФІНАНСУВАННЯ  Рівень підтримки, яка знадобиться для відновлення України, є надзвичайним. Важливо, щоб цей, можливо, безпрецедентний рівень фінансової підтримки відповідав екологічним потребам і цілям України.
Екологічно стале фінансування  - це сфера, що швидко розвивається. Через цей швидкий розвиток існують відмінності у вимогах, критеріях та стандартах, які були встановлені різними організаціями,  що  надають  фінансування  або  здійснюють  "зелені"  інвестиції (багатосторонніми банками розвитку, іншими багатосторонніми установами або окремими країнами-донорами). У цьому контексті, працюючи у співпраці з ЄС, Україна повинна рухатися до встановлення набору критеріїв у рамках власного національного законодавства.ЄС є рішучим прихильником екологічно сталого відновлення. Враховуючи це зобов'язання та поточний процес вступу України до ЄС, було б логічно, якби ЄС очолив процес встановлення стандартів і допоміг сприяти процесу, за допомогою якого ті самі принципи застосовуються до всіх приватних і державних джерел, що надходять в Україну. Щоб гарантувати, що все фінансування для України відповідатиме (і ніколи не суперечитиме) екологічним  цілям  країни,  Робоча  група  пропонує  чіткі  стандарти,  нагляд  та  розбудову потенціалу.РЕКОМЕНДАЦІЯ 47꞉  Всі  організації,  що  надають  фінансування  Україні,  повинні  погодитися  з  основними принципами, які забезпечують дотримання сталих стандартів.A.  Для  проектів,  покликаних  сприяти  досягненню  цілей  сталого  розвитку,  таких  як виробництво  альтернативної  енергії,  план  повинен  гарантувати,  що  в  процесі  реалізації проекту не буде завдано значної шкоди навколишньому середовищу на інших територіях. Цей принцип "не завдавати значної шкоди" набуває все більшого поширення як найкраща міжнародна практика.B. Для інших проектів вплив на навколишнє середовище, кліматичні цілі, біорізноманіття та інші сфери мають бути частиною аналізу для затвердження фінансування. Принципи сталого фінансування повинні встановити основний набір критеріїв для розгляду фінансових угод. Повинні існувати чіткі засоби захисту, щоб інвестиції відповідали зменшенню нерівності та зміцненню національних екологічних цілей.C. ЄС, ймовірно, де-факто встановить ці стандарти в міру того, як формуватиметься Фонд ЄС для України, і це має допомогти узгодити їх з іншими фінансовими установами.РЕКОМЕНДАЦІЯ 48꞉  Україні  слід  забезпечити  інтеграцію  міжнародних  принципів  відповідального  ведення бізнесу в усі процеси планування відновлення та реконструкції. A.  Україна  має  завершити  розробку Національного  плану  дій  з  імплементації  Керівних принципів  ООН  у  сфері  бізнесу  та  прав  людини  відповідно  до  загальновизнаних інструментів,  таких  як  Керівні  принципи  ОЕСР  для  багатонаціональних  підприємств  з відповідальної ділової поведінки. Цей план має бути розроблений на основі консультацій з широким колом зацікавлених сторін, включаючи громадянське суспільство. 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"Стале фінансування" стосується стандартів з екологічних, соціальних та управлінських питань. Хоча Робоча група зосереджена на екологічних критеріях та впливі, ці ширші критерії також мають бути включені в українську політику сталого фінансування, як це зараз вважається найкращою практикою.8
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B.  Цей  план  повинен  включати  національне  законодавство,  що  встановлює  обов'язкові вимоги  щодо  комплексної  перевірки  дотримання  прав  людини  та  охорони  довкілля, відповідно до майбутньої Директиви ЄС про комплексну перевірку дотримання принципів корпоративної стійкості. С. ОЕСР, ЄС, ПРООН та інші суб'єкти повинні надати необхідну підтримку Україні у розробці політики та практик відповідального ведення бізнесу. РЕКОМЕНДАЦІЯ 49꞉  Довіра  до  належного  витрачання  коштів  є  критично  важливою  і  має  бути  забезпечена. Україна має працювати зі своїми міжнародними партнерами над створенням незалежного аудиторського органу, щоб усі проєкти, які покладаються на міжнародне фінансування, мали гарантії належного нагляду та реалізації. Це можна зробити, наприклад, шляхом створення механізму зовнішнього аудиту або незалежної ради з перевірки та нагляду.  A. Цей орган має діяти незалежно від уряду. Він  має складатися з українських та міжнародних членів, включаючи провідних фахівців з аудиту та експертів з питань багатосторонніх банків розвитку та фінансування, а також мати необхідний технічний потенціал. B.  Серед  обов'язків  наглядового  органа  -  звітування  про  дотримання  вимог  сталого фінансування.C. Структура, повноваження та методи роботи цього органу аудиту та нагляду мають бути розроблені в консультаціях з міжнародними експертами та партнерами-донорами.РЕКОМЕНДАЦІЯ 50꞉  Враховуючи складність перегляду  та моніторингу планів  і програм сталого фінансування, необхідно забезпечити надання експертної технічної допомоги українським чиновникам на місцевому та національному рівнях з метою розбудови їхніх спроможностей в цій сфері, а також спроможностей бізнесу, громадянського суспільства та наукових установ. A. Міжнародна донорська спільнота має запропонувати таку експертну технічну допомогу та розбудову спроможностей з урахуванням конкретних потреб, визначених Україною.
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Рекомендації  цього  звіту  передбачають  позитивне,  демократичне майбутнє для України, яке буде зеленим, продуктивним і мирним. Цей  звіт  є  першим  кроком.  Далі  мають  бути  конкретні  заходи  для виконання  цих  рекомендацій,  і  ми  розуміємо, що  це  буде  нелегко.  Це вимагатиме  сильного  лідерства  з  боку  України,  активного  залучення громадян і значної технічної та фінансової підтримки з боку партнерів і друзів України. Підхід України до всіх цих питань може стати зразком для наслідування в майбутньому.  Ці  дії,  а  також  рекомендовані  тут  дії  міжнародних організацій, зміцнять правову та політичну інфраструктуру реагування на екологічну шкоду, заподіяну війною, та сприятимуть її подоланню. Шкода,  завдана  природі,  біорізноманіттю,  повітрю  та  воді  в  Україні, вимагає  уваги. Має  бути  встановлена  справедливість,  а  значні  ризики ядерного,  хімічного  та  інших  видів  забруднення  мають  бути  негайно усунені. Підтримка України в цих питаннях - це спосіб сформувати процес відновлення після масштабних руйнувань і не допустити, щоб природа залишалася  мовчазною  жертвою  війни.  Незважаючи  на  руйнування, спричинені  війною,  ми  повинні  разом  плекати  бачення  зеленого  та справедливого майбутнього.

ВИСНОВОК
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Робоча група спиралася на дослідження та досвід громадянського суспільства, аналітичних центрів та окремих експертів як в Україні, так і за кордоном. Ми дуже  вдячні  за  всі  отримані  матеріали,  а  також  багатьом  людям,  які  брали участь у консультаціях та обговореннях цих складних питань протягом останніх місяців. Зокрема, Робоча група хотіла б подякувати Європейському інституту миру за його постійну підтримку, а також наступним організаціям та окремим особам за їхні чудові матеріали꞉•  Chatham House•  Обсерваторія конфліктів і довкілля•  Інститут екологічного права•  Green Deal Ukraine•  Потсдамський інститут досліджень впливу на клімат•  TRIAL International•  WWF в Україні•  Екологічна мережа Zoï•  Ейла Крейві, незалежний експерт•  Томас Унгер, незалежний експерт

Подяки
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